

Julio

31

MARTES

Año 1917

# El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

LA ACTUALIDAD

## Purificando el ambiente

Nuestra patria se ha movido un poco. No ha llegado á ser un terremoto; ha sido una pequeña oscilación. Mas este movimiento pequeño, quizá precursor de otro mayor, ha sido algo que nos hace entrever esperanzas para lo futuro. Ha sido algo así como una corriente contra los vicios de la política, contra los chanchullos, el personalismo, las influencias y las injusticias de todas clases. El susto ha sido mayúsculo, algo así como una advertencia diciendo que esto no puede ni debe seguir así. Los antiguos caminos trillados son ya insopportables y es preciso variar la ética de la política, haciendo más puras nuestras costumbres, dejando paso á la ficción á la verdad. En una palabra, una ola de moralidad de la que estábamos ansiosos todos.

Vivimos dentro de la mentira y de somos apartarnos de ello. Lograremos esta aspiración justa y universal; variaremos nuestra modalidad?

Al tal milagro se operara, sería llegar la humanidad á una suma de perfección. Mas si este ideal no es realizable, en cambio podemos abrigar más modestas aspiraciones: las de poder quitar parte de las escoria que hacen la vida.

Los que viven al amparo del caciquismo, los que median con los chanchullos, los que sujetan todos sus actos á la mayor anormalidad, han recibido esta nueva orientación con un poco de sonrisa picareña. Dicen ellos que esto durará poco y que continuará su senda despejada. No deben fiarse mucho, porque como ya hemos dicho, esto puede ser un movimiento precursor de otro más fuerte. El abuso que se viene haciendo de las mañas artes, puede traer esa renovación de vida que tanto se desea. Creer que todo ha de seguir como hasta aquí, es confiarlo demasiado sobre un tablado que tiene sus maderas podridas y que el mejor día viene abajo, sepultando entre sus escombros á los comediantes que nos aburren con sus farsas, ya muy conocidas.

JUAN CARRANZA.

## El día de ayer

Vimos ayer y saludamos á D. Carlos Kalle, joven sportman germano, de distinguida familia bávara, exdirector de la Compañía Hamburquesa en Lisboa y en la actualidad, alto funcionario del Banco Alemán Ivasatlático en Madrid. El señor Kalle amigo de la infancia del ingeniero D. Walter Wegner suelte pasar todos los veranos una quincena al lado de su compatriota. Kalle es un formidable sportman. En Alemania los deportes se cultivan por la gente «bien» con tanto anheloamiento como en el Reino Unido. En 1913, un año antes de la guerra, obtuvo Kalle en su país el diploma y la copa de campeón imperial de tennis. Hubo una temporada todavía no lejana en que nuestras muchachas se aficionaron á dicho deporte. No cuajó entonces la proyectada sociedad de portística. ¿Por qué no se intenta ahora que tenemos aquí al campeón imperial de tennis en 1913?

Lo seguímos ayer por teléfono. Cerca de Smorgon, recibió el bautismo de fuego el primer regimiento de amazonas rusas. Madame Botchekareva, la coronela y madame Stry, la comandante mayor, resultaron heridas. De todos los puntos del imperio se han transmitido á Botchekareva telegramas efusivos. En Petrogrado la multitud recorrió las vías centrales vitoreando á las amazonas. Lo cual trae preocupado á Kerenski. La agitación de ayer en Petersburgo, ha revelado al presidente del Gobierno provisional que no será fácil atrapar en Octubre la presidencia de la República si las amazonas y los amazonófilos, que son la inmensa mayoría, se decidieran á presentar la candidatura de la coronela. La opereta revolucionaria rusa no ha terminado aún. El último cuadro va á ser el triunfo del socialismo ruso con el entronizamiento de Botchekareva en la presidencia de aquella non nata y ya risible república. Alquideas Alcántara conoció á la Botchekareva en Montcarlo. Todo es婆 ahora D. Heterodoxo de aquella Furia mostrativa.

El periodismo no es amazacotamiento como tampoco exceso de fantasía. El periodismo ha de sustanciarse en realidades, nunca en esfuerzos imaginativos. Y La Correspondencia de España, vive más de fantasía que de realidades. Su

temperamento por excelencia fantástico, ha merecido de las gentes el choteo, la burla, el escarnio.

Y es que no otras correspondencias merecían aquellos famosos cablegramas (casi todos fechados en Nueva-York) ha blando de cetáceos, más grandes que un rascacielos, pescados á orilla del mar, por haber encallado en la playa. O de una señora, casada con un fabricante de chorizos norteamericano y que había dado á luz una docena de hijos, cuatro hijos de ellos con rabo como los monos, y uno con cabeza de perro.

Quién será el mortal que no habrá leído en las columnas de La Correspondencia un telegrama concebido en estos términos ó parecidos:

Nueva York.—Comunican del interior que en las proximidades de Camelancia las autoridades neoyorkinas consiguieron detener al barón de Korlan y al conde de Merla, quienes en automóvil, y acompañados de cuatro amigos, se dirigían al sitio escogido para la celebración de un duelo á muerte, planteado con motivo de una discusión violenta que tuvieron el barón, el marqués de un Club de la capital.

Bueno, pues ni Camelancia estaba en el mapa, ni el barón de Korlan, ni el marqués de Merla habían existido en el mundo. Se trataba de una fantasía de La Correspondencia como dicen para abreviar sus vendores.

Y eso en tiempo de paz. ¿Qué ocurrirá ahora en guerra?

El otro día La Correspondencia encabezaba con gruesas titulares su editorial: «Los rusos han cogido cincuenta mil prisioneros alemanes». «En Berlín la gente se muere de hambre por las calles», «Grecia se decide al fin á luchar por el Imperio de la Justicia, la Libertad y la Civilización.»

Y efectivamente, las masas rusas lanzadas al ataque durante la última ofensiva se estrellaron ante la resistencia que encontraron por parte de los alemanes. En Berlín se come más barato y en mayor cantidad que en Inglaterra, y de Grecia... no hablamos, pues en la memoria de todos está latente el atropello consumado.

JUAN CARRANZA.

## Lo que no podía decirse

### La asamblea de Barcelona

#### Las conclusiones

En la Asamblea de parlamentarios verificada el día 19 en el palacio de la Ciudad de Barcelona, se leyeron y aprobaron las siguientes conclusiones:

La Asamblea extraoficial de senadores y diputados, al darse por constituida, formula la más solemne protesta contra la resolución del Gobierno, al declararla maliciosa, después de haber falsoreado maliciosamente su carácter, significación y alcance que venían claramente precisados en los acuerdos adoptados por los parlamentarios catalanes, en su reunión del 5 de Julio, y cuyo texto le había sido oficialmente comunicado.

Declara, además, la Asamblea, que el poder público, al no atender la petición de apertura de las Cortes, ha inferido agravio á los senadores y diputados españoles, al considerarlos capaces de anticipar sus miras de partido á los supuestos intereses de España, y ha ofendido al Parlamento, al considerarlo instrumento inadecuado para servir al país en los momentos más trascendentales de la vida de España.

Protesta asimismo la asamblea de que el Gobierno haya utilizado la censura gubernativa para espantar por España la insidia de que la aspiración autonomista de Cataluña, afirmada por todos los partidos y compartida por todo el pueblo catalán, implique un propósito separatista, y que cuando todos los partidos de Cataluña han coincidido en formular un cariñoso llamamiento á todos los españoles para emprender juntos una obra de común engrandecimiento, ha procurado que este llamamiento no fuese oido, y someten al juicio de la opinión española la acción antipatriótica y disociadora que con ello ha realizado el Gobierno.

La asamblea adopta los siguientes acuerdos:

Primer. A) La política actual del Gobierno, sobre significar una provocación á Cataluña y á España entera, constituye á la vez un agravio al Parlamento y un obstáculo á que las ansias de renovación que siente el país puedan obtener normal satisfacción.

B) Que habiendo declarado el Gobierno y los partidos que tienen mayoría en las actuales Cortes, que éstas no pueden actuar en funciones de constituyentes, y considerando la asamblea que es urgente deliberar y resolver sobre la organización del Estado, la autonomía de los municipios y los demás problemas que las circunstancias plantean con apremio inaplazable para la vida del país, entiende que es indispensable la convocatoria de unas nuevas Cortes que, en funciones de constituyentes, puedan deliberar sobre estos problemas y resolverlos.

C) Que para que el país pueda manifestar libremente su opinión y el pueblo no vea cerrada toda esperanza de que su voluntad sea conocida y respetada, las Cortes constituyentes no pueden ser convocadas por un Gobierno de partido, que

La Secretaría de la Asamblea queda domiciliada en el Ayuntamiento de Barcelona, al cual la Asamblea agradece profundamente el concurso que le ha ofrecido, y se complace en aceptar.

Tercero. Estos acuerdos serán comunicados á todos los senadores y diputados, y se procurará darles la mayor publicidad, para que lleguen á conocimiento de España entera.

Barcelona, 19 de Julio de 1917.

Raimundo de Abadal.—Melquiades Alvarez.—Francisco A. Cambó.—Hermenegildo Giner de los Ríos.—Pablo Iglesias.—Alejandro Lerroux.—Felipe Rodríguez.—José Roig y Bergadá.—José Zulueta.

Mañana proseguiremos la tarea de publicar las noticias más interesantes que la censura prohibió.

#### Centro de Información agraria

El ministro de Fomento ha dirigido una Real orden al presidente de los Agricultores de España, invitándole á que formule un proyecto de un Centro de Información y Divulgación agraria, que tenga los siguientes cometidos:

1º Recoger cuantos trabajos teóricos y prácticos se realicen en agricultura, relacionándolos cuidadosamente y utilizando para la información los procedimientos gráficos modernos. Esta información abarcara cuanto constituya un descubrimiento, un adelanto, una mejora ó una actualidad científica, dentro de la agronomía, y tanto de España como en el extranjero.

2º Ofrecer de estos materiales informativos, tanto escritos como gráficos, á los autores de obras agrícolas, Revistas profesionales. Prensa diaria y en general á cuantos dediquen sus esfuerzos á la propaganda de las mejoras agrarias, tanto en la parte social como en la técnica.

3º Confeccionar informaciones específicas á requerimiento de la Delegación social de los Consejos provinciales, con objeto de prestarles ayuda en la divulgación de sus trabajos.

4º Publicar, á sus expensas, aque-

tismo estupendo, siempre encaminado al retroceso.

Y el cronista, en triste monólogo, exclama: «ésto, de abajo, delata aquello de arriba». Por éstos y aquellos, España es España.

Sigue el cochombrón rechinando, por falta de sebo; las mulas cojean, asperadas sin herraduras, llevando, en fuerza de palos, su pesada carga; del bache se salta al bache, y siempre lo mismo... El sol que abrasa, el polvo que ahoga, la planicie verde y extensa del viñedo, ó el campo de la siembra, con sus miedas doradas, sus espigas inclinadas, como preguntando un decaimiento físico, que invade de todo nuestra alma naciona; el agosto de nuestra patria, postergada y dolorida de tanto y tanto sufrir, los estragos producidos por las medianías que el timón de sus gobernantes manejan.

Aquí atasco, aquí pero rendido, el caminante anda y anda sin hallar un árbol que sombra preste, ni una fuente que el labio remoe; y allá, á lo lejos, entre la neblina, se vislumbra una torre rodeada de negruzcas casas; la torre del templo, torre que desafía á las edades como génesis de un ideal que perdura eternamente: el génisis de la Fé.

¡Oh tierra amada, tierra mía, tierra manchega, cuando llegarás el día en que se haga Justicia! Tus vermos campos, de tierra inculta compuestos; tus empantanados ríos; tu yema fecunda que solo marañas y carrizos cría, cuando se rá estudio del hombre para convertirte en vergel frondoso, para lo que la mano del Creador te ha señalado!

Yo apelo al altruismo de cuantos asquedos presencian el paso funebre de las osadas medianías, que nos representan, y exijo de vosotros que os levantéis en nombre de vuestra patria chica. Que de ejemplo os sirva la región catalana: que pidáis lo que es necesario al engrandecimiento de la Mancha; por que, engrandecida la Mancha, engrandecida será España. ¡Avante, manchegos, y damos al traste, de una vez para siempre, con los páridos que se empeñan en que nuestro hidalgado solar siga siendo la polvorienta llama, del tiempo del burro de Sancho y del Roofín de Don Quijote!

Como la Arabia, esta Mancha tiene también en lo moral, sus oasis.

La costa inculta de nuestros honrados trabajadores paísimos, se rompe á veces, en algunos de los rincones de es-

tos lugares, hallando refugios en sus moradas intelectos que sienten y atan el mal que nos aqueja.

Por eso, el cronista, después de haber recorrido, con pena inmensa por lo que ha visto, poblaciones tan importantes como San Clemente, Villarrobledo, Socuéllamos y Pedro Muñoz, cuando empaado de sudor llega á Pedroñera, su alma y su cuerpo se confortan: el cuerpo con el descanso; el alma en la admiración al escuchar la voz femenina de una ilustre dama.

Pedroñera, Pedroñera... ¡Necio el que crea que en tus hogares de pobre aspecto solo guardas, como riqueza predilecta, tus célebres risas de hijos, no tan suficientes como lo exigiría si con ellas se hubiesen de coronar las sienes todas de tanto pedestre como suena y bulle en el concilio político español!

En Pedroñera, como prenda prescindida del espíritu elevado, hay más, infinitamente más de lo que pueda pensarse, digno por todos conceptos, de respeto, de estudio, de veneración.

Allí vive una ilustre dama cuya pluma pocas la conocen como es y como se muestra, en las espléndides de la sabiduría.

Allí vive D. Asunción de Cea Bermúdez.

Dama de ilustre abolengo, ni sus risas ni su extira la sujetan al goce pasivo de su buena posición; y eterna enamorada del trabajo, continuamente piensa, escribe y propaga el bien que de su exquisito cerebro brota.

Más de dos horas escuchándola, y al terminar, cuando de ella me despido, á sola dice: Si en España hubiera una docena de pensadoras como esa señora, pronto España desecharía la roña de inquietud que la mata.

El cronista, parte desde Pedroñera, á la imperial Toledo, para desendar otra vez en Villacastín, las Pueblas y Quintanar de la Orden.

Hagamos aquí punto, pues bien merece preparación el estudio que he de hacer de aquella joya española, con su Alcázar, su expléndida catedral, su Castillo de San Servando, su Sinagoga, su casa del Greco y sus históricas riberas del Tajo, cuyas murmuradoras aguas nos traen á la memoria las fantásticas leyendas atribuidas allí á la vida del manchego autor del Quijote.

ANTONIO CASTELLANOS

## IMPRESIONES

### La realidad del momento

#### Los moldes nuevos y la juventud

Sobre la juventud han de recaer las principales consecuencias del desgobierno actual, y es bueno que se prepare con prácticas de civismo á cuidarse del rumbo de los asuntos públicos.

(De una carta de D. Antonio Maura, dirigida al presidente de la juventud maurista de Zamora.)

Estamos en plena renovación. Las instituciones, los partidos políticos, la política misma, sienten un anisia febril de renovación que al protestar de la factura de los viejos moldes, pide la nueva pauta, las normas modernas, el ideal sano de una política, que anteponga á la caducidad de los pasados yerros y continuos decretos, la seguridad de un porvenir lisioso.

Fueron primero los militares quienes dieron la voz de alerta, voz que no era solo de alerta, sino de alarma y preventión. Llevaban en sus ecos, toda la fuerza de la justicia, y al latido vigoroso de su protesta, acompañaban la razón, la conciencia, la fuerza misma, que es la mayor de las fuerzas, la fuerza moral que todo lo pude.

Después vino la descomposición de un partido político, un partido viejo, arcaico, un partido que seguía en el presente, los mismos procedimientos que veinte años ha, porque tenía los mismos ideales, hasta casi los mismos hombres. El partido se descompuso. Llevaba en su interior el virus de la maleza. La enfermedad estaba latente. Mientras tanto España avanzaba en vida. Hoy no era ayer y ante las modernas exigencias espirituales—no en balde vive la humanidad—ni una fórmula, ni un remedio, ni siquiera un trozo del nuevo alimento introducían en la boca de la patria. Por eso vino la descomposición, por esa ley natural que rige los seres orgánicos.

Después fué una parte de la vida acuante de la política la que rugió con ín-

#### DE NUESTROS COLABORADORES

### Por tierras manchegas

I

Y envuelto entre polvo y brumas caliginosas, vulgo calmas, el cronista camina en desvencijado cochombrón, por estas carreteras de la Mancha que dilatan el grado de voluntad é influencia de nuestros políticos.

Y en cada localidad, en sus calles y plazas, el mismo sello de penuria, la misma manifestación de cultura de estos alcaldes, de estos concejos, fruto, no más, de una dominación política desastrosa, sostenida por un turno de favo-

Eos son los viejos moldes que se funden para hacerlos nuevos. Fueron los jóvenes los que dieron, quizás, con el impulso de sus años, el avance inicial á la renovación. La juventud no podía quedar abandonada al azar de los primates de la política. La juventud tenía una participación cabal y justa en el desarrollo y en la marcha de la patria y cómo nunca habían querido reconocer esa participación, ved, cómo en

dad, como lo es esta otra «y en las cuales, por muestras y signos indubitablemente hay que reconocer un anhelo de formar una España que sea gran nación moderna».

El conde de Romanones figura en la galería de políticos con el emblema de la habilidad. Es el gran distintivo, que suele diferenciarle de los demás. Romanones ha visto y observado esa gran verdad que reconoce, el difícil acceso de los jóvenes a la política y él mismo se apresura al reorganizar su partido, a franquear las puertas, cobijando en el seno de su partido el nervio de la España actuante, de la España que ve en el horizonte, el destino de una patria para «que sea una gran nación moderna».

Hasta aquí cómo han vivido las juventudes dentro de los diferentes partidos políticos? Aunque con escasos alicientes, fueron las juventudes que comulgaban con las izquierdas, las que más prebendas obtuvieron de la política. En cambio los que militaban en las derechas,—los partidos más románticos de España; por su independencia y por su absoluta separación de los ministerios—no hicieron nada. El mismo Severino Aznar decía que sentía lástima por la desconsideración que entre los católicos se tenía a los mismos jóvenes católicos. Y el que quería poder luchar libremente, tenía que buscarse su independencia, hallando en los libros de oposiciones la nave de la salvación. Por eso se vén después diseminados, sin organización, encontrando en su misma independencia la horca de su partido.

¿Qué se ha hecho después por remediar aquel funesto error? Los católicos no han hecho nada. Los liberales, sí.

\* \* \*

Tres son los problemas fundamentales en España. La escuela, la justicia y la religión. Mientras no se resuelvan en toda su plenitud, España no será nada. Pero tenemos en perspectiva el anuncio de una patria nueva, una patria que sea en política la antítesis de la pasada. Será, acaso, la solución a problemas tan fundamentales como el de la escuela, el de la justicia y el de la religión?

Maura, el gran patrón, recomienda a las juventudes de su partido que se preparen a la lucha, anunciando que hay grandes cosas por hacer en España.

Las juventudes mauristas han comprendido cual es la base fundamental de la gran nación moderna y antes de que los precipitados acontecimientos pasados se desarrollaran, ya dieron a la nación su voz de alerta y el concurso de su trabajo.

Una de las principales preocupaciones de los mauristas es la de formar ciudadanos, escuela y justicia.

Sin ciudadanía, sin cultura, sin la idea de justicia, y sin religiosidad; ¡vale algo una nación! Y son ellos, alejados de los poderes, huérfanos de protección oficial, con su dinero, con su trabajo, con su fe, con su ideal, los que laboran por esa España, gran nación moderna.

Se anticiparon a los momentos presentes, porque Maura, cabeza privilegiada pensó antes que los demás en los nuevos procedimientos, en las normas modernas, en los hombres nuevos. Con su mirada de estadista comprendió el mal de la patria y dió la fórmula. Y rectificando los procedimientos arcaicos se rodeó de las juventudes, libertándolas de la condena.

Maura ha visto el remedio. Escuela, justicia y religión. Pero no olvidándose de las juventudes.

FRANCISCO HERENCIA.

## A nuestros lectores

Los suscriptores que ausenten temporalmente durante el verano, recibirán EL PUEBLO MANCHEGO, en el punto de su residencia, sin aumento alguno en el precio que actualmente pagan por la suscripción, no siendo para el extranjero.

Al efecto deberán comunicar a esta administración la dirección que deba ponerse en las fajas.

## SUCESOS

### Caballerías que desaparecen

Al vecino de Corral de Calatrava, Pedro Roso y de Piedrabuena, Eleuterio Borrás, le han desaparecido en la noche del 13 al 14 del corriente tres caballerías sucesos acaecido en el término de Los Pozuelos de Calatrava, sitio de los Casillejos.

El juez municipal de Los Pozuelos, instruye diligencias.

### Contra la autoridad

Los vecinos de Malagón, Baldomero Palomares, Estefanía y Julián Rodríguez, Manuel Rodríguez, Rafael Toribio y Pantaleón Rodríguez, jornaleros, promovieron un fuerte escándalo en la calle de Palacios sobre las doce de la noche, y al amanecer

intervenir el sereno de aquél lugar, fué desobedecido e insultado, requiriendo aquél el auxilio del cab. de la Guardia civil, que intervino inmediatamente, deteniendo a los escandalosos y siendo puestos a disposición del juzgado correspondiente.

### Incendio

El 22 del actual se declaró un incendio en la Dehesa Boyal, sitio «Los Lobos», del término de Almodóvar, y propiedad de varios moradores de esta ciudad.

El primer teniente de la Guardia civil instruyó diligencias para esclarecer las causas del siniestro, habiendo sido producido por mano criminal, y no habiendo encontrado al autor ó autores del delito, a pesar de las pesquisas que se vienen haciendo por la benemérita.



General von Koeverse, comandante del ejército alemán que ha forzado el paso de los Tártaros y se ha apoderado de las alturas de Balubowa

## En el Ayuntamiento

### De feria

El señor alcalde nos ha comunicado esta mañana que había llegado procedente de Reus, el ramillete de pólvora que ha de ser quemado en la noche del 16 del próximo mes.

También nos ha dicho que han contribuido a la suscripción del Comercio, con 10, 5 y 50 pesetas respectivamente, la viuda de Jurado, D. Maximino Díaz y el Grand Hotel.

## La Pandorga

Esta noche a las diez se celebrará en el paseo del Prado la tradicional fiesta de la Pandorga.

Ha sido organizada por el canónigo-mayordomo de la Virgen del Prado M. I. Sr. D. Alfonso Pedrero.

Se cantarán según la típica costumbre, seguidillas manchegas, alusiones a la Virgen.

La Pandorga, según saben nuestros lectores, es el anuncio de las fiestas que se organizan en honor de la Patrona de la ciudad, Nuestra Señora del Prado.

## DE SOCIEDAD

### Los que viajan

Ha regresado de Madrid el Fiscal D. Gabriel de la Escosura.

Han salido para San Sebastián, de temporada, nuestro querido amigo D. Rafael Cárdenes del Pozo y su distinguida familia.

Ayer estuvo en ésta D. Felipe Lázaro, de Puerto Llano.

De La Cañada llegó ayer el diputado provincial D. Sacramento Hidalgo.

Ha llegado de Villar del Pozo D. Heriberto Díaz Ubeda y su bella hija Lolita.

### Onomásticas

Hoy han celebrado su fiesta onomástica D. Ignacio Cañut, jefe del Depósito de ferrocarriles, y D. Ignacio López Haro, concejal.

Felicidades.

## Nuestro regalo

Relación de las ampliaciones recibidas en esta Administración, las cuales pueden ser recogidas por los interesados.

N.º 502.—Sr. D. Nicolás Camacho, Valdepeñas.

N.º 505.—Sr. D. Juan de Dios Fernández García, de Almodóvar.

N.º 607.—Sra. D. Dionisia Pascual, Cózar.

N.º 609.—D. Francisco Fernández Yáñez, Cózar.

## Fernancaballero

### Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad, un robusto y hermoso niño la señora doña Adriana Márquez, esposa del Veterinario de esta localidad D. Diego Morales.

Enhorabuena a tan venturosos padres sobre las doce de la noche, y al año

### Aniversario

El 29 del actual hizo un año que dejó de existir el que en vida se llamó don Ciríaco Morato Rivero, modelo de esposos y padres, y que por su carácter amable y cariñoso se captó las simpatías y aprobación de todos estos vecinos. Ayer se celebraron funerales por el eterno descanso de su alma.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la familia toda.

### Regreso

Después de pasar una larga temporada con su familia, ha regresado de Cartagena la esposa e hijos de nuestro distinguido amigo el comandante de la Zona de Ciudad Real D. Juan Herrero Malagüe.

Bienvenidos.

### EL CORRESPONSAL

Hoy 28-VIII-917.

Las raciones facilitadas en el día ayer fueron 188 ó 94 pobres de la localidad y 4 ó tranquillitos.

Una persona que oculta su nombre do

nó 4 pares y otra 2.

Otra persona caritativa aportó 25 céntimos.

La Comisión da las gracias.

## Noticias generales

### En los Misioneros

A partir de mañana se practicará durante la misa de siete, el ejercicio de misa consagrado al Purísimo Corazón de María.

Jueves eucarísticos.—La misa de Reparación a las siete.

El ejercicio de la Hora Santa por la tarde de siete a ocho.

### La temperatura

Hoy ha descendido bastante, y el día resulta muy agradable.

Anoche se vió más concurrido el pa

seo de Gasset.

### Policía urbana

Un ruego a su jefe el Sr. Pacheco.

Ha pasado por casualidad, por la ca

llide de la Majore?

Ayer debieron extraer en esa calle al

gún pozo negro, y lo vertido en mitad

de la calle y hasta la esquina del Banco,

entrece el ambiente, haciendo imposible

el tránsito por aquellos lugares.

Todo podría remediar con vertir

unos cubos de agua.

¿Será esto posible?

### Servicio catastral

Las hojas de alteración de fincas rú

ticas del Registro Fiscal, de este término,

que han de servir de base para el

partimiento de contribución del año de

1918, se encuentran expuestas al público

en la Sección Primera de esta Direcc

ión, por término de ocho días, con el

fin de que los contribuyentes puedan

producir cuantas reclamaciones crea

procedentes.

Nuevo colega

Hemos recibido el número tercero del

nuevo periódico El Hidalgo que ha co

menzado a publicarse en Alcázar, cuyo

saludo agradecemos deseando a la vez

muchas prosperidades.

SE ARRIENDAN

### La justicia llama

Robustiano Manuel Muñoz Muñoz, domoiliado últimamente en Ubade (Jaén) comparecerá dentro del término de diez días, ante el Juzgado de esta capital, de revisado de causa contra él y otro, seguido por el delito de estafa.

### Las fachadas

Existen algunas en las calles céntricas de nuestra capital que son una verdadera vergüenza.

La alcaldía tiene medios legales a su alcance para evitar que nos desacrediten ante el forastero.

Debemos recibir á este en fiestas, si quiera con la casa limpia.

### Comedor de Caridad

Las raciones facilitadas en el día ayer fueron 188 ó 94 pobres de la localidad y 4 ó tranquillitos.

Una persona que oculta su nombre do

nó 4 pares y otra 2.

Otra persona caritativa aportó 25 céntimos.

La Comisión da las gracias.

### Se vende un motor

a vapor, tipo horizontal, usado pero como nuevo, de cuatro caballos nominales y siete efectivos, con expansión variable automática por el regulador y a mano ó condensación; dispuesto para trabajar con ó sin condensación, a volante, con engrasadores automáticos broncees perforados, ejes de acero y demás materiales de calidad superior. Dirigirse para tratar á la Administración de este periódico.

### SE ARRIENDAN

para ovejas ó cabras 300 fanegas de ras

trojera de la dehesa «Pinos Altos».

Para tratar con D. Diego Pizarro, en Ciudad

Real ó D. Cándido Madrid, en Fernan-

caballero.

### Información Telefónica

### Y RADIOTELEGRÁFICA

(Recibida en nuestro gabinete telefónico interurbano)

### De nuestro corresponsal

## De la guerra

Madrid 31-8'10 m.

### Teatro occidental

Bajo la acción de nuestro fuego de contención cuya fuerza aumentó también de noche disminuyó la actividad de la artillería enemiga.

el ministro de la Gobernación, pues quedan en entredicho ciertas informaciones oficiales.

#### Los submarinos

«El Debate» plantea nuevamente el real decreto sobre el internado de los submarinos, protestando de tal medida.

En los círculos políticos es hoy el tema del día el submarino que ayer penetró con averías en el puerto de la Coruña.

#### Franceses á Rusia

PETROGRADO.—Ha llegado un destacamento de artillería gruesa, servida por 500 soldados y oficiales franceses, encargados de instruir á los rusos en el manejo de este material de guerra.

#### Los socialistas

PARÍS.—Un periodista ha interrogado á Maz Donal, socialista de la minoría inglesa que se encuentra en París para tratar de la conferencia celebrada por la paz en Estocolmo.

Ha manifestado que los que concurren á ella no son ni germanos ni antipatriotas.

Lo que ocurre es que desean una paz rápida y duradera para todo el mundo.

Salto atrás  
PARÍS.—Un despacho recibido de Petrogrado dice que un cuadro de ejército ruso ha tenido que retirarse á nuevas posiciones en las fronteras de Galitzia y Polonia.

Esto resulta peligrosísimo para los dos cuerpos restantes del ejército moscovita, que se habían batido con arrojo.

#### El esfuerzo final?

ROMA.—Asegúrase que Hindemburgh prepara en el frente ruso una gran batalla.

A tal objeto ha trasladado á dicho frente once divisiones de refresco, todas ellas de soldados alemanes.

Esp. de Barque Pérez: Ciudad Real

RUA & CIA.  
Barcelona

Apartado 252 TEL. 1.111 A.

Teleg.—Telef. E U C

Comisiones, Representaciones, —

— Importación - Exportación.

Imejorables referencias.

Deseamos Correspondencia con casas serias.

#### EL PUEBLO MANCHEGO

A pasto y labor el quinto «Tamar» termino de Almorzal del Campo.

Concluida la tesis PASTILLAS J. MIRÓ  
Para entenderse con Don Manuel Suárez de Figueras—Badejoz

#### DIEZ CUPONES

Sobre el presente, dan derecho á una ampliación fotográfica

REGALO DE

El Pueblo Manchego

Vientes voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sin operar.

Dr. CRIMOS-Montero, 38-Madrid

En Ciudad-Real, de 11 a 1, el 2 de cada mes, HOTEL MIRACIELOS.

#### CARRERAS MILITARES

Academia preparatoria para el ingreso en las Academias Militares ESTABLECIDA EN CIUDAD REAL calle de Toledo, n.º 40

Dirigida por el capitán, exprofesor de la Academia de Infantería y preparador largos años en el Colegio de Huérfanos de María Cristina, de Toledo.

#### Don Luis del Barrio

Alumnos internos y externos.—Honorarios económicos.—Estudio vigilado por el profesorado.—Resolución diaria de problemas.

Profesorado del 1.º grupo (Geografía, Historias, Francés y Dibujo)

Don Anastasio Serna—Profesor de Gimnasia de este Instituto.

Emilio Bernabeu—Catedrático de la Normal é Instituto.

Casildo Roldán—Delineante de Obras Públicas.

Un profesor de idiomas.

Profesorado del 2.º grupo (Matemáticas)

Álgebra—D. José Jeréz—Catedrático de matemáticas del Instituto.

Aritmética, Geometría y Trigonometría—Don Luis del Barrio, capitán exprofesor de la Academia de Infantería y preparador.

#### El curso empieza el 15 de Septiembre próximo

NOTA.—Por reciente disposición puede aprobarse el 1.er grupo con independencia del 2.º, siendo su validez indefinida para sucesivas convocatorias, y en la próxima de 1918 puede ser sustituido el examen de Historias y Geografía por certificado de aprobación de las mismas expedidos por Institutos y Normales.

OTRA.—Por ausencia del Director, durante el mes de Agosto, facilitará informes y reglamentos el profesor de esta Academia Don José Jeréz, Catedrático de este Instituto de Ciudad Real.

Calle de Toledo, núm. 29.



Es el mejor témino y nutritivo para convalescencias y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, males digestivos, anemia, tisis, raquitismo.

vitales en feroces y en la del autor. Fábr. 12. Madrid.

#### Doctor M. Palmeiro Arribas

Jefe Clínico del Sanatorio SALGADO

DE CIUDAD-REAL

Médico Higienista Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.

Exmédico Ayudante de los Hospitales Provincial, Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús de Madrid.

Socio fundador de la Academia de Pediatría.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

CONSULTA de 11 a 1 y de 5 a 7 de la tarde en el SANATORIO

SAÚCO DÍEZ, 34



# El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION — DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción y Administración, Mercado Nuevo, 8

APARTADO NÚM. 15 — TELÉFONO NÚM. 98

En esta Administración se admiten toda clase de anuncios á precios convencionales.

## SMITH PREMIER: única que nunca fué superada

PIDA UNA PRUEBA — APARTADO 335. BARCELONA.

Delegación para la provincia de Ciudad Real:

DON VICTORINO GULLÓN CABO — Plaza de Colegios, Infantes, 2. — TOLEDO

NUEVOS MANANTIALES

—EN—

LOECHES

OFICINA:

MONTERA, 29, BAJO, MADRID

# PEÑAGALLO

El más suave purgante en Farmacias y Draguerías.

AGUA MINERAL

NATURAL DEPURATIVA,

ANTIARTRÍTICA

ANTIHERPÉTICA

## LABRAORES!!

comprad

los Superfosfatos para abonos marca Río Tinto que son los mejores.

Para consultas, precios y condiciones de venta, dirigirse al Agente Auxiliar en esta Zona,

ANTONIO AÑÓN MORENA

Dorada, 8 pral.

ENRIQUE PEREZ

Caballeras, 4

Ciudad Real

Bolsas de papel cristal, celulosa, pergamino, chamois, cuero y estucado. Formas redondas, cuadradas y con ventanillas.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con estreñimiento, distensión y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.



## La Estrella

Sociedad Andaluza de Seguros genuinamente Española

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLEADO: Pesetas, 5.000.000

LA ESTRELLA tiene constituido el depósito que exige la Ley.

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitales inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitales diferidas.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España

Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

CIUDAD REAL

